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Toimitus varaa oikeuden lyhentää ja
muokata lehdessä julkaistavia kir-
joituksia ja oikeuden siirtää hyväk-
sytyn kirjoituksen julkaisua sovittua
myöhempään lehden numeroon.
Emme palauta lehteen toimitettua
aineistoa ilman erillistä sopimusta.
Kirjoitusten mielipiteet edustavat
kirjoittajien omaa, ei yhdistyksen
kantaa.

K  A  V  E  R  I  A  P  U  Pirjo Lehtonen

Píeniä palveluksia ihmiseltä ihmiselle

TST:n kaveriapu toimii monien vastaavien vertaisryhmien tavoin. Kulloisillakin voimavaroilla ja
rajoituksilla – tavallisen ihmisen taidoilla – teemme pieniä palveluksia yhdistyksemme jäsenille. Tarkkaa
rajausta tehtävistä emme ole halunneet tehdä. Meiltä voi kysyä mm. seuraavanlaista apua:

· saattoapua lääkäriin, apteekkiin tai vaikkapa TST:n tapahtumiin
· neuvontaa lomakkeiden täytössä
· EU:n ruokakassien jakoaikoina kassin perille toimittamista niille, jotka eivät itse (terveydellisistä

syistä) pysty sitä noutamaan

Kun mietit, millaista muuta apua voisit kysäistä, ajattele vaikkapa näin: “Onko tämä sellainen juttu, jota
kohtuudella voisin pyytää lähinaapurilta?” Jos vastaat myöntävästi – eikä sitä lähinaapurin apua ole
saatavissa – voit soittaa meille.

Naapuriapua, johon meillä valitettavasti ei ole resursseja:
· siivous (mukaan lukien ikkunanpesu)

Haluaisitko mukaan kaveriavun toimintaan?

Jos sinulla on silloin tällöin ylimääräistä aikaa, jota mielellään käyttäisit muiden TST:läisten auttamiseen,
ota meihin yhteyttä. Ei ole toimintaa ilman toimijoita. Pienelläkin ajankäytöllä voisit olla arvokas lisäresurssi
joukkoomme.

PÄIVYSTÄMME TST:N TOIMINTAKESKUKSESSA, SEPÄNKATU 5 C, MAANANTAISIN KLO 10–12.00.
KIIREELLISISSÄ ASIOISSA VOIT SOITTAA MUULLOINKIN. KAVERIAVUN PUHELIN 044 7007 439.
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Puheenjohtaja
Olavi Nummela

Olavi Nummela
TST ry:n hallituksen

puheenjohtaja

Ajatukset, kun olemme saaneet
tiedon työn päättymisestä tai lo-
mautuksesta, koostuvat useista
kysymyksistä.

Usein syytökset kohdistuvat it-
seemme. Keskitymme etsimään
tilannetta selittäviä tekijöitä. Osaa-
misella, jota meillä oli, ei ole enää
käyttöä. Taitoja, joita työssämme
olemme kehittäneet sen onnistu-
neeseen toteuttamiseen, ei tarvita.
Ikä on varmaan rasitteenamme ja
niin edelleen.

Kuitenkin on mahdollisimman
nopeasti etsittävä uutta suuntaa.
On kartoitettava mitä osaamme,
onko aikaisemmalla ammattitai-
dolla käyttöä ja onko sillä alalla,
josta jäimme työttömäksi, myös
tulevaisuutta ja kehittymisen
näköaloja.

Olemmeko sittenkin jo aikaisem-
min haaveilleet alan vaihtoa ja mitä
sen toteuttaminen vaatii. Löytyykö
kyseille alalle työvoimapoliittisia
toimenpiteitä, esimerkiksi työko-
keilua? Näin voimme testata käy-
tännön ympäristössä, onko haa-
veella toteuttamisen mahdolli-
suutta.

Onko ammatinvaihtoon tarvittavaa
ja vaadittavaa työvoimapoliittista
koulutusta saatavilla?

Lisäksi on otettava tarkasteluum-
me harrastuksemme tai taitomme,
joita olemme käyttäneet myös
aikaisemman työhistoriamme
aikana. Onko niissä sellaisia, josta
voi kehittyä uusi ammattimme ja
toimeentulomme?

Edellä kerrotut tilanteet ovat
arkipäivää yhdistyksemme toimin-
nassa niin työvoimapoliittisissa
toimenpiteissä kuin jäsentyösken-
telyssä olevilla henkilöilläkin.
Päivittäin huomaa, miten työttö-
minä olevista henkilöistä löytyy
paljon taitoja ja osaamista.

Käytännön vaikeus on löytää ne
tukirakenteet ammatill isen
pätevyyden hankkimiseen, joilla
päästään uudelleen työmarkki-
noille. Se vaatii toimivaa tarve-
kartoitukseen perustuvaa yksilöl-
listä yhteistyötä henkilön, yhdis-
tyksemme toimijoiden ja työhallin-
non välillä. Kokemuksemme on se,
että siihen tarvitaan usein aika-
taulullisesti pitempi jakso. Muuten
tuloksiin pääseminen ja erityisesti
vaikutuksien pysyvyys on kyseen-

alainen. Tässä on kyllä kunnioitet-
tava huomattaviakin yksilöllisiä
eroja ja sitä on vaikeata ymmärtää
varsinkin “tehokkaassa putki-
ajattelussa”.

Julkisissa tiedotusvälineissä käy-
tetään usein sanontaa, että yhteis-
kuntamme suurin uhka on ikäänty-
minen. Miten? Ikääntyminen on
mahtavan tasapuolinen mahdolli-
suus, kaikille tulee joka vuosi yksi
vuosi lisää ikää. Tämä on täydel-
listä tasapuolisuutta. Lisäksi meil-
lä jokaisella on mahdollisuus kehit-
tää yksilöllistä osaamistamme ja
taitojamme.
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Uusi Välityö-projekti tarjoaa
matalan kynnyksen harjoittelu- ja
työllistymispaikkoja toimisto-,
palvelu-, kaupan-, kuljetus- ja
huoltoalan tehtäviin. Kyseessä on
henkilöille välivaihe, josta on
tarkoitus jatkaa eteenpäin
työelämään tai koulutukseen.
Määrällisenä tavoitteena on tarjota
100:lle eri henkilölle työvoima-
poliittinen työpaikka. Laadullisena
tavoitteena on, että asiakkaat
kokevat oman arvionsa mukaan,
että he ovat oppineet jotain omaa
elämäntilannettaan edistävää ja
että he ovat saaneet uutta sisältöä
elämäänsä ja että töissä käynnin
jatkuminen on mieluisampi olotila
kuin työttömänä oleminen.

Projektipäällikkönä toimii Joe
Majanen ja työvalmentajina
Marjukka Hirvonen (toimialueena
TST:n infon ja kassakeskuksen
työnohjaus) sekä Matti Kontio
(toimialueena TST:n tiedotuksen
työntekijöiden ja mikrotukihenki-
löiden työnohjaus). Jälkimmäiset
toimivat toistensa sijaisina.

Työvalmentajan tehtävänä on
ohjata asiakasta “kädestä pitäen”
ja häneltä edellytetään taitoa
osallistua työprosessiin. Näin hän
omalla esimerkillään edistää
työntekijää motivoitumaan työ-
elämään ja kehittymään työteh-
tävissään. Työvalmentaja opastaa
myös mahdollisten muiden
työllistymisen esteiden poistami-
seen.

Työvalmentaja on siis eräänlainen
“sparraaja”, joka on päivittäisessä
työnteossa niin lähellä työntekijää,
että hän pystyy tarvittaessa heti
ohjaamaan työntekijää ja posi-
tiivisessa tapauksessa myös
vaativampiin työtehtäviin. Välityö-
projekti tarjoaa esimerkiksi
seuraavanlaisia palkkatuettuja

työpaikkoja: tiedottaja, mikrotuki-
henkilö, infotyöntekijä, kassan-
hoitaja, korjausompelija, tilaus-
ompelija, käsinkutoja, liikunnan-
ohjaaja, astianpesijä, keittäjä/
kokki, kylmäkkö, leipuri, kassa-
tarjoilija, autonkuljettaja, auton
apumies, huoltomies ja siistijä.

Työvalmentaja auttaa työntekijää
saamaan TST-työsuhteestaan irti
kaiken mahdollisen jatkotyöllisty-
mistään edistävän hyödyn ja muu-
tenkin suuntaamaan elämäänsä
kohti seuraavaa askelta. Edisty-
mistä seurataan keskusteluilla
työntekijän kanssa.

Lisäksi työvalmentajan tehtäviin
kuuluu edistää hankkeeseen
sijoitetun henkilön työmarkkina-
tilanteen selvittämistä ja edis-
tämistä yhteistyössä työvoima-
toimiston kanssa (mitä osaa, mitä
voisi opetella, onko omalta alalta
edes töitä tarjolla), yhteistyössä
työvoimatoimiston kanssa osal-
listua työnhakijoiden osaamis-
kartoituksien ja työnhaku-
suunnitelmien päivittämiseen,
auttaa laatimaan osallistujille
henkilökohtaiset tavoitesuunni-
telmat ja seurata tavoitteiden
toteutumista, mahdollistaa
työvoimatoimiston palvelujen

käyttämisen työllistymisaikana,
kannustaa omaehtoiseen työn-
hakuun, kannustaa työllistettyä
jatkosuunnitelmiin ja osallistua
näiden laatimiseen, seurata
tavoitteiden toteutumista siten,
että kaikki ohjaus- ja valmennus-
palvelut yksilöidään henkilöittäin ja
henkilöä kohden käytetyiltä
tuntimääriltään.

Välityö-projektin yhteistyöverkos-
toon kuuluvat Turun työvoiman
palvelukeskus, Työ- ja Elinkeino-
toimistot, Varsinais-Suomen TE-
keskus ja Turun kaupunki, Fyyra-
ja Potkuri-hankkeet sekä Turun
Yrittäjät ry. Hankkeen rahoittajia
ovat TE-keskus ja Turun kaupunki.

Välityö-projektin kohderyhmänä
ovat korkeimpaan palkkatukeen
oikeutetut vaikeasti työllistettävät
pitkäaikaistyöttömät.

Projektia esiteltiin työvoimatoi-
miston Työtori-tapahtumassa 22.–
23.1.2009 Linnankadulla, jolloin
TST ry:n palkkatukityöpaikkoja
esiteltiin lähes 870 työttömälle
työnhakijalle hernekeiton kera.

Tarkoitus on, että työtehtävissä
toimitaan työpareina ja tiimeinä,
joissa on 2-3 eri aikaan aloittanutta
henkilöä samassa tehtävässä. Näin
työllistetyillä on ollut mahdolllisuus
oppia kauemmin tehtävässä
olleelta, ottaa vastuuta vähitellen ja
opettaa myöhemmin aloittaneelle
työtehtäviä.

VÄLITYÖ-PROJEKTI ESITTÄYTYY

Joe Majanen

Marjukka Hirvonen

Matti Kontio

 Teksti: Matti Kontio
Kuvat: Mari Metsämäki
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Marko Kitin romaani on repivä
selviytymispäiväkirja. Lukijana
koen kertojaminän liikkuvan sillä
rajalla, missä fiktio ja henkilö-
kohtainen kokemus pitää tahdon
voimalla häivyttää. Kirja kertoo
pahasta, järjettömästä perheväki-
vallasta. Kenen ääni kuuluu? Mo-
lempien, sekä kiroavan äidin, että
“mykkien” poikien. Teksti tekee niin
näkyväksi, että on pakko nähdä.

Kirja kertoo veljeksistä, joita oma
äiti pahoinpitelee fyysisesti ja
henkisesti. Äiti uhkailee äänillä.

Tekaisee kodista “häätötempauk-
sen”. Lyönnit ovat käskyjä.
“Elektra”-raivottaren tavoin äiti
kiduttaa lapsiaan. Eristää heidät
kotiin. Pakottaa yhden huoneen
olioiksi. Kadulla kävely on kuin
lautaseinän liukua.

Isiä pojilla on monta. Kotona
heistä ei asu kukaan. Satunnaiset
mustat ja harmaat miehet kulkevat
sisään ja ulos. Kavereita ei sallita.

Häkellyn täysin ensimmäisen
lukukerran jälkeen. En pysty tätä
lukemaan. Keskityn kirjan raken-
teeseen. Marcel Proustin “kadon-
nutta aikaa etsimässä“ rakenne
löytyy. Kirjailija tässä romaanissa
päättää hukuttaa, jättää lopulli-
sesti taakse. Läheinen lähiö ei sii-
hen riitä. Monitasoisuus säilyy
koko kirjassa. Kirjoittaja selviää
takautumista, etsii identiteettiään
koko romaanin ajan. Lukija lähen-
tyy ja etääntyy. Heijaan kohta niin
kuin häiriintyneet pojat. Harjoittelen
poikien kehittämää väistöliikettä.

Hupsista. Samaistuminen on täy-
dessä vauhdissa. Törmäys ja itku.
Tauon paikka.

Päätän löytää kirjoittajan “pyhän
päivän”. Romaani yltää pakahdut-

tavaan intensiteettiin kuvatessaan
lapsia, jotka yrittävät tulkita äidin
eleitä, naamaa ja ääntä. Lukijaa
kuljetetaan yhtä matkaa hirviöäidin
piinaavan psyyken kanssa. Jotkut
tekstitehosteet ovat tietoisesti
sukupuolitettuja, syljeskelyä ja
pissimistä.  Pojista tulee jatkuvan
pelon alla päivä- ja yökastelijoita.
Märät kalsarit tihkuvat, koska
itkua ei äidin edessä sallita. Pahin
rangaistus on valintaseisonta.
Keskitysleiritilanne. Äiti edessä
käskijänä, alastomat pojat ja
käskyhuudot. Mieletön itkutus.
Kuume nousee ja kaikki mittarit
hehkuvat. Miten tästä voi
selviytyä?

Apuun rientää naapurin “mummo”,

joka ei ole susi. Korissa on pullat
ja kiisselit. Pojat saavat kokea
lämpimän tunteen, miten pitää
jalat vapaasti keittiön pöydän alla.
Pesukoneen nappulat opitaan.
Kalsarit patjan alta sujahtavat
salaa pesuun. Äiti on sairaalassa.

KUUMETTA JA SEN SELLAISTA
Marko Kitti: Meidän maailma
Arator Oy. 210s.
Karisto Oy, Hämeenlinna 2008
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Teksti: Marja Alanne
Kirjoittaja on yksi TST:n
aktiivisimpiin kirjoittajiin

kuuluvista jäsenistä

Miksi? Varmaan sairas. Poikien
kivileikit latautuvat uudelleen.
Valkoinen hyväkivi vastaa ja
hyppelee sängyllä, pomppaa
kirjahyllyn päälle. Mustakivi,
järkevä isoveli murahtaa ja tietää,
että “ koulun luona on pakko käydä”
ellei ole “loma nimeltä kesä”.
Ikkuna-horisontti ei paljoa kerro.
Nuorin veli ei hahmota ilman-
suuntia eikä puita. Verhot peittävät
perheen salaisuudet. Hiirimaail-
massa hiivitään ja ollaan hiljaa.
Mielileikki on meno “hyvälle
mielelle”. Kylki kyljessä pojat
katsovat valokuvia,  keksivät
tarinoita “isistään”, laivoista ja
satamasta.

Äiti palaa sairaalasta. Kantokassi
herättää poikien mielenkiinnon.
Mytty. Mikä lie. Äiti on muuttunut.
Pojat löytävät pihan. Aavistus
muidenkin ihmisten pahasta alkaa
kasvaa. “Pilviin nousevan puun alla
kokee isoveli lyönnit, mutta puu on
jo vahvasti juurtunut”.

Hirveät hetket alkavat uudelleen.
Veljet alkavat kinastella. Suojautu-

mismekanismit voimistuvat ja oman
temperamenttinsa mukaisesti
vanhempi lopettaa puhumisen.
Meno hyvälle mielelle ei onnistu.
Veli huitoo kädet levitettynä kuin
seinätaulun alaston mies, jolla on
“päässä vihreistä lehdistä ja
piikeistä tehty hattu ja näytti siltä
kuin miehen päästä olisi vuotanut
verta”. Tässä on toinen hieno
uskonnollinen kuva. Veli tajuaa
veljen kärsimyksen. Nuoremman
pojan koko horisontti heijaa tah-
dissa pojan oman keinumisen
kanssa. Heilahtaa ylösalaisin.

Todellinen acting-out alkaa. Seinien
hakkaaminen. Huuto ja pako. Täs-
sä toinen hieno uskonnollinen koh-
taus kuin “pako Egyptiin”. Pikku-
autolaatikko jäi. Me ollaan jo isoja.
Käsi, joka löi ja silitti on revitty irti
eikä kuitenkaan ole. Pojilla “ei ollut
koskaan taitoa eikä ymmärrystä
asettua poikkiteloin äidin edessä”.
Miten moneen polveen pojat mak-
savat isiensä/äitiensä teot? Tyttö-
sanaa ei mainita kertaakaan koko
kirjassa. Romaani on raakuuden ja
hellyyden paradoksi. Vihreän saa-

ren lämpö. Sadeakustiikka.  Siellä
sataa aina. Sinne voi suohon piilot-
taa suomikivet.  Teksti etäännyttää
ja vie sijaisvanhemmuuden läm-
pöön. Pyhät päivät ja kaipuu jonne-
kin säilyvät.

Loppuratkaisussa toteutuu vanha
tuttu fantasia, että äiti pojille on
aluksi paras, sitten hän on jokin
muu, kunnes hän on jälleen paras.
Kirjoittaja kulkee vihreän saaren
teitä ylämäkeä. Vielä on pakko-
tahtinen toisen määräämä askel.
Kirjailijan toimittajataustainen
havainnointi on sujuvaa. Veljesten
pakko-oireet ja suojamekanismit
ovat lähes oppikirjamaista tyypitte-
lyä. Hoivaamistarve herää hoito-
työssä toimineella.

Marko ei, voi miksi heitit vihot me-
reen. Psykiatrit eivät usko ihme-
isiin, mutta he uskovat kirjailijoihin,
jotka tekevät ihmeitä.

Kirjailija Marko Kitti on pitkäaikainen TST:n jäsen ja entinen tiedottaja. Hän oli kirjallaan
Runeberg-palkintoehdokkaana ja on saanut tunnustusta myös kaupungin apurahan muodossa.

ONNITTELEMME!

TST RY:n
koulutusesite
on ilmestynyt
tänäkin
keväänä!

Tutustu ja opi kanssamme uusia
mielenkiintoisia asioita.

Kiitämme Turun ja Kaarinan seura-
kuntayhtymän diakoniakeskuksen
yhteiskuntatyötä tuesta!
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Väestön vanhenemiseen va-
raudutaan Suomessa huonosti.
Professori Sirkka-Liisa Kivelä
kä-vi tapaamassa yhdistyksen se-
nioreita ja kertoi olevansa kau-
huissaan iäkkäiden kotihoidon ja
omaishoidon  ylikorostamisesta  ja
kunnollisen laitoshoidon unoh-
tamisesta. Geriatrian asiantuntija
ei säästellyt maamme päättäjiä
suomiessaan vanhustenhoidon
tilaa.

SUOMI POHJALLA

Itävallassa ja Sveitsissä eläkkei-
den ja vanhustenhuoltomenojen
bruttokansantuoteosuus on sel-
västi yli 12 prosenttia. EU:ssa o-
suus on keskimäärin noin kym-
menen prosenttia, mutta Suo-
messa on juututtu 8,8 prosenttiin.
Kivelä katsoo, että Suomi on teh-
nyt  tietoisen valinnan panostaa
vain nuoriin ja lapsiin, ja jättää
samalla vanhemmat ikäluokat
syrjään. Tätä kielii jo sekin, että
koulutusmenot ovat Suomessa
enemmän kuin EU:ssa keski-
määrin, kun samalla eritoten iäk-
käämpiä koskettavat terveys
menot ovat EU:n keskimääräistä
tasoa alemmat.

POLIT I IKKAOHJELMASSA
PUUTE

Hallituksen  politiikkaohjelmaan
on sisällytetty koko joukko
asioita, kuten perheet, työ, yrit-
täjyys tai terveyden edistäminen.
Sieltä kuitenkin puuttuu toiminta-
kyvyn

säilyttäminen ja ikäihmisten
huomiointi. Sellainen tulisi Kivelän
mukaan olla jo senkin takia, että
EU:n määritelmien mukaan Suo-
messa on  640 000  pienituloista,
joista 130 000 työtöntä ja 180 000
eläkeläistä. Kummankin ryhmän
toimintakyvyn säilyttäminen
mahdollisimman  pitkään on se-
kä ryhmien jäsenten että kan-
santalouden kannalta hyödyllistä.

POIS LAITOSMAISUUDESTA

Iäkkäiden elämän on oltava
mahdollisimman normaalia, ei
laitosmaista. Palvelu- ja ryh-
mäkotien on pyrittävä kodin-
omaisuuteen. Toisaalta 2000-
luvulla on tullut muotiin korostaa
vanhusten omaishoitoa ja ko-
tihoitoa. Sen takia Kivelä kysyy:
             - Kuka omainen sitä
jaksaa tehdä? Yritetäänkö tässä
sälyttää yhä enemmän yksilön
niskoille? Mihin hintaan?
Terveyskeskuslääkärinä aloitta-
nut Kivelä epäilee, että minis-
teriössä luotetaan siihen, että
muut hoitavat asiat. Terveyden-
huolto on valunut liikaa järjestöjen
vastuulle, mitä Kivelä ei pidä hy-
vänä asiana.

KOULUTUKSEN VAJE

Vanhustenhoito vaatii erityis-
asiantuntemusta, mitä Suomen
poliittinen päätöksenteko-
järjestelmä ei käsitä. Geriatrian
lääkäreitä on professori Kivelän
mukaan aivan liian vähän. Lää-
kärikunta ei tällä hetkellä tiedä
tarpeeksi fyysisestä ja psyyk-

Teksti: Harri Laaksonen

IÄKKÄIDEN
KOHTELUUN

TARVITAAN  MUUTOS

kisestä vanhenemisesta, mistä
aiheutuu taitovirheitä hoidossa.

- Tiedon puute on pe-
rimmäinen syy siihen, että uni-
lääkkeitä annetaan laitoksissa
oleville vanhuksille paljon.
Kemiallinen sitominen lääkkeillä
sänkyyn ei ole puolusteltavissa.
Suomessa psyykelääkkeiden
käyttäminen laitoshoidossa on
kolminkertaista Tanskaan ja
Ruotsiin verrattuna. Kivelä näkee
syiksi koulutuksen puutteen eli
lääkehoitokeskeisen lääkäri-
koulutuksen, henkilökunnan vä-
häisyyden ja myös asen-
teellisuuden. Maiden erot hei-
jastavat eroja erilaisuuden salli-
vuudessa.

-Vanhenemisen koulutus-
ta  pitää laajentaa myös lakimiehiin,
arkkitehteihin ja kaikkiin. Nor-
maalia vanhenemista ei tunneta
eikä ymmärretä riittävästi.

VANHUUSVALTUUTETTU

Kivelä vaatii Suomeen vanhuus-
asiamiestä toimistoineen. Val-
tuutetun kautta iäkkäiden ja heidän
sukulaistensa olisi nykyistä hel-
pompi saada epäkohdat esiin.
Kolmannelle sektorille aiotaankin
perustaa liitto, jonka tehtäväksi on
määritelty iäkkäiden asioiden
edistäminen. Tarkempia tietoja saa
nettiosoitteesta www.senioriliike.fi.
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Turun Seudun Työttömien metsä-
kerho teki matkan Riihimäelle 27.1
2009 Mikko Urpon johdolla
Tarkoituksenamme oli tutustua
ongelmajätelaitoksen toimintaan
mutta perillä opimme, että Eko-
kem on paljon muutakin.

Ensimmäinen etappi oli Salo ja
Salon alueen työttömien, SAT:n,
toimitalo ihan kaupungin
keskustassa. Toiminnanohjaaja
Riitta Virtanen kertoi laajasti SAT:n
toiminnasta. SAT toimii erittäin
laajalla alueella ja vuoden alusta
tuo alue on ollut myös uutta Salon
kaupunkia joka nyt siis on saman
suuruinen SAT:n toiminta-alueen
kanssa. SAT:llä on mielenkiintoisia
projekteja ja mieleeni jäi erityisesti
nuorten velkapörssi jota Riitta
vapaa-aikanaan hoitaa. Se on
auttanut jo kymmeniä nuoria
saamaan taloutensa parempaan
järjestykseen. Jotain tällaista
toivoisi TST:llekin. Ovathan nuoret

usein sinisilmäisiä ja kun pika-
vippien ottaminen on tehty kovin
helpoksi, velkakierre syntyy ihan
huomaamatta.

Syötyämme kuumaa sianliha-
keittoa jatkoimme matkaa Riihi-
mäelle jossa meidät ensi töiksi
kahvitettiin ja sen jälkeen istu-
tettiin luennolle. Kalvosulkeiset
kestivät tunnin verran. Saimme
kattavan tietoiskun, mutta emme

ongelmajätelaitoksesta vaan
ympäristöpalvelukonsernista jol-
laiseksi Ekokem on muodostunut.
Se perustettiin vuonna 1979
suojelemaan suomalaista luontoa
ja on laajentunut sen jälkeen
palvelemaan koko maata. Toimi-
pisteitä on kattavasti eri puolilla
Suomea ja vaikeasti käsiteltäväkin
jäte löytää oikean osoitteensa
tämän palveluverkon avulla.

Ekokemin omistavat elinkeino-
elämä, valtio ja kunnat jokaisen
osuuden ollessa noin kolmannes.
Tarkemmat tiedot tästä ja muus-
takin löytyvät osoitteesta
www.ekokem.fi. Tärkeimpiä toimi-
aloja varten on perustettu erilliset
yhtiöt: Ekokem ongelmajätteiden
käsittelyyn, Ekokem-palvelu maa-
alueiden puhdistamiseen ja
maamassojen käsittelyyn sekä
Ekovoima joka hyödyntää jätteiden
energiaa muuttamalla sen
sähkövoimaksi. Ekovoiman

tuottama energia kattaa ison osan
Riihimäen ja Hyvinkään kaupun-
kien voimantarpeesta ja lisää on
tulossa. Voimalan viereen aiotaan
rakentaa toinen samanlainen.

Kypärät päähän ja menoksi -
kunhan ensin oppaamme Virpi oli
tehnyt säännöt selviksi. Ne ovat
luonnollisesti tiukat ja syyn ym-
märtäen lupasimme olla kilttejä.
Pihalla Virpi selosti miten tavaraa

tuodaan taloon ja miten siitä ero-
tellaan hyötyaines, esimerkiksi
metallit. Näitä prosesseja emme
pääseet katsomaan mutta voima-
lan valvomoon pääsimme ja sen
ikkunoista näimme, miten valtava
kahmari otti kevyesti tonnikau-
palla roskaa ja siirsi sen kuiluun
joka johti uuniin. Polttoa seura-
simme tietokoneen kuvaruudulta.
Kahmari  voi ottaa kymmenenkin
tonnia kerralla, kertoivat valvomon
miehet ja käskivät meidän katsoa
roskakuilun ylätasanteelle. Sinne
olivat pojat pelastaneet isoja
pehmoleluja jätteiden joukosta ja
siellä ne istua kököttivät valvojien
ilona.

Matka oli erittäin antoisa ja aina-
kin minulle jäi kuva hyvin toimi-
vasta ja turvallisesta ympäristö-
yrityksestä. Alueen asukkaat ovat
myös jo tottuneet Ekokemin läs-
näoloon eikä valituksia haju- tai
muista haitoista juurikaan tule.
Tässä on varmasti myös takana
yhtiön fiksu avoimuuspolitiikka-
asukkaita kutsutaan aika ajoin
kuulemaan mitä Ekokemillä
tapahtuu. Voimalan laajentami-
nenkaan kaksinkertaiseksi ei ole
aiheuttanut pelkoja asukkaissa.
Kunpa meillä Turussakin olisi
tämäntapainen laitos ettei jätteitä
jouduttaisi kuljettamaan Kotkaan
tai Ruotsiin asti ja siten tuotta-
maan vielä lisää hiilipäästöjä!
Onneksi mukanamme oli jätteen-
polttoliikelaitoksen johtokunnan
jäsen Wellu Koivisto joten toivoa
viestin perillemenostakin on.

Kotiin palasimme kuuden nurkilla
eikä koko päivän kestänyt reissu
tuntunut rasittavalta - ohjelma kun
oli mielenkiintoista ja matkalaisilla
hyvä henki. Toivottavasti Mikko vie
metsäkerholaiset taas pian yhtä
kivalle matkalle

Teksti ja kuva:
Jari Suominen

METSÄKERHO TUTUSTUI EKOKEMIIN
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PROJEKTIT MYÖS PÄÄTTYVÄT
TST ry:n ja sen sisaryhdistysten
historiaan mahtuu suuri joukko eri
projekteja, joiden kesto on yleensä
ollut 1-3 vuotta tai jopa enemmän.
Eri rahoittajat ovat olleet mahdol-
listamassa vuosien mittaan jo yh-
teensä 37 hanketta, jotka ovat tar-
jonneet työtä työttömille ja palve-
luja yhdistyksen jäsenistölle.
Hankkeet ovat aina olleet ja tulevat
jatkossakin olemaan ajallisesti ra-
jattuja. Vuoden 2008 lopussa ja
vuoden 2009 maaliskuussa kaksi
projektia tuli jälleen tiensä päähän.

Palveluohjaus- ja työnhaku-
projekti LUOTSI

Kymmenen vuotta sitten
yhdistyksen tehtäviin alkoi tulla
enenevästi pitkäaikaistyöttömiä
valtion yhdistelmätuella. Vuonna
2002 julkinen sektori oli valmis
tukemaan erillistä projektia, jonka
tehtävänä oli edistää tuella pal-
kattujen ihmisten valmistautumista
työnhakuun tukijakson aikana ja
sen jälkeen. Luotsi-projekti sai työ-
ja elinkeinokeskukselta ja Turun
kaupungilta varat toimintaansa
vuosittain, ja se toimikin lähes yh-
täjaksoisesti aina vuoden 2008
loppuun asti.

Hankkeessa ehti olla mukana
kymmenkunta työntekijää. Heillä
oli vuosien mittaan monia satoja
asiakkaita, joita valmennettiin
työnhakuun ja joille etsittiin sopivia
jatkopaikkoja joko työnantajien,
koulujen tai muiden palvelujen
parista. Vuosia työttöminä olleiden
ihmisten “päivittäminen” takaisin
työntekoon ja työnhakuun sekä e-
tenkin ohjaaminen palkkatuki-
jaksolta avoimille työmarkkinoille
osoittautui melko haastavaksi teh-
täväksi.

Päättyneen Luotsi-hankkeen teh-
täviä on osin sisällytetty uuteen
Välityöprojektiin, joka paneutuu
työntekijöiden valmentamiseen ja
vahvuuksien kehittämiseen.
Toiminta kohdistuu TST ry:n toi-
mintakeskuksessa työskentele-
viin henkilöihin. Uuden hankkeen
erityinen tehtävä on varmistaa se,
että palkkatuetuilla työntekijöillä on
sopiva ja mielekäs tehtävä, jonka
oppeja ja kokemuksia työntekijä
voi hyödyntää muualla. Hankkeen
kautta yhdistyksen työtehtävien ta-
so pysyy vertailukelpoisena mui-
den työnantajien työtehtävien rin-
nalla.

Köpö-Odysseia-projekti

Raha-automaattiyhdistys avusti
kolmen vuoden ajan pitkäaikais-
työttömien - TST ry:n jäsenten -
aktivoimisprojektia, jonka aikana
kehitettiin malli muille yhdistyk-
sille. Kymmenesosa yhdistyksen
55 vuotta täyttäneistä osallistui
toimintaan, viidessä eri ryhmässä.
Aktivoinnin osa-alueita olivat mm.
sähköpostin, internetin, teks-
tinkäsittelyn ja kuvankäsittelyn
opettaminen. Projektin perus-
tehtävän toteuttaminen tarkoitti
sitä, että jäsenille asetettiin ryh-
minä melko joustavat raamit sekä
taloudellisesti että sisällöllisesti
suunnitella ja toteuttaa useamman
päivän opintoretkiä omien tee-
mojensa mukaan. Ryhmät  veivät
aktivoivaa sanomaa muihin työt-
tömien yhdistyksiin sekä palvelu-
taloihin.

Opintoretkiä toteutettiin kolmen
vuoden aikana 38. Matkaa kertyi
yhteensä neljä kuukautta eli 122
päivää. Esitelmiä aktivointi-
projektista pidettiin vierailukoh-
teissa 22 kertaa. Opintoretkillä oli
vuoden 2008 loppuun mennessä
käynyt yhteensä 337 TST ry:n

Köpö-ryhmä koolla.
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jäsentä. Kuvaavaa on myös se,
että retkien onnistumisen ja
tehtävien jakamisen kannalta
tärkeitä palavereja senioriryhmät
pitivät 167 kertaa.

Hankkeen tuloksena syntyi kol-
mikantamalli, jossa yritys spon-
soroi vapaaehtoistyöntekijöiden
palvelutaloissa tekemää avus-
tustoimintaa. Lisäksi projekti tuotti
tietoa mm. työttömien terveyden-
hoidon tarpeesta. Itse yhdistys ja

sen jäsenet hyötyivät terveys-
seurannasta, vanhustyön kurs-
seista, ATK-mahdollisuuksien
lisääntymisestä, mutta myös
senioritoiminnan kehittämiseen
liittyvistä oivalluksista.

Teksti: Harri Laaksonen

TST-RISTIKKO

Ristikon on laatinut Markku Stengell. Ratkaisu sivulla 22
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Oman elämänsä keisarit on kuvin
ja runoin höystetty aforismikirja.
Luonne on henkistä, mutta sitoutu-
matonta maksiimia. Kirjasta saa
avaimia elämän eri ongelmiin ja
kuvista inspiraatiota harmaaseen
arkeen.

Kirja-arvostelu on nähtävissä
osoitteessa:
http://syrinx.vuodatus.net/blog/
category/luettua+

Marko Kitin romaani Meidän maa-
ilma kertoo lapsiin kohdistuvan
väkivallan sävyttämästä elämästä.

KIRJAESITTELYJÄ

Marja Alanteen Sisätikkaat on
väriä ja tunteita tulvillaan oleva
runokirja. Syvällisen moderni ker-
ronta pitää lukijan otteessaan ja vie
tämän maailman uusiin ulottuvuuk-
siin.

Raastavat  tapahtumat on lakaistu
sivuun uteliaiden naapureiden ja
viranomaisten silmistä. Siellä se
kuitenkin on, hyvinvointiyhteis-
kunnan reunalla, lähiön kätköissä:
vieraat musta- ja harmaapukuiset
miehet, valintaseisonnat, äidin
raivo ja remmillä selkään kirjoitetut
säännöt. Miten siitä voi selvitä?

Kirja-arvostelu nähtävissä
osoitteessa:
http:/ /www.markokitt i .net/
index2.html ja toisaalla
lehdessämme, sivuilla 6-7.

TST ry:n entinen tiedottaja Harri
Laaksonen toimitti viime syksynä
Turun Ekotorin 10-vuotishistoriikin.
Kirjasen kannen ja muut  piirokset
on tehnyt Pekka Kurenkunnas.
Kirja kertoo kattavasti Kestävän
Kehityksen Yhdistys ry:n hallin-
noiman kierrätyskeskuksen
toiminnasta. Ekotorilla on nykyään
kolme toimipistettä: Kirkkotie 10,
Nuppulantie 30 ja Rieskalähteentie
74. Toiminta laajenee ensi huh-
tikuussa Rieskalähteentielle, jonne
tulee mm. lisää myyntitilaa.

Edesmenneen Pentti Turtan
Hölmöläisten vaiheita sekä muita
aiheita sisältää kirjailijan omin
sanoin huumorirunoutta, hauskaa
elämästä kertovaa tekstiä. Turta oli
runoilija ja monipuolinen musiikki-
taiteilija, joka rakasti luontoa ja
taidetta.

Osaava, taitava työtön!
Tässä voisi olla Sinun kirjasi!
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Kehitysjohtaja Liisa Björklund esitteli TVY:n marraskuisessa laivaseminaarissa väitöskirjaansa
Kannustaminen ja moraali. Samanlaista myönteistä hyminää kuin tvy:läisissä kuulijoissa hänen
esityksensä on kuulemma herättänyt monien muidenkin seminaarien osallistujissa. Kun vielä
saataisiin asioista päättävät tahot ottamaan vakavasti se käytännön kokemuksenkin kautta tuttu
tosiasia, että kannustaminen todella kannustaa enemmän kuin neutraali tai täysin vastakkainen
toiminta. Turun ja Kaarinan Seurakuntayhtymän julkaisemassa Kirkko ja me –lehdessä (2/09)
hiippakuntadekaani Kaarlo Kalliala ottaa myös kolumnissaan asiaan kantaa. Kaarlo Kallialan luvalla
julkaisemme kolumnin Tärpissä:

Sosiaaliturvaa uudistavan Sata-
komitean puheenjohtaja Markku
Lehto kirjoitti Hesarissa taannoin
ihan oikeasti näin: “Toimeentulo-
tuen laskennallisen osuuden
siirtäminen Kelan hoidettavaksi
jakoi mielipiteitä. Syitä oli useita.
Ratkaisevin lienee ollut epäily, että
nekin, jotka nyt eivät ole hakeneet
etuutta, tulisivat tietoisiksi
oikeuksistaan. Tämä lisäisi
kustannuksia.” Jep. Oikeuden mu-
kainen toiminta on liian kallista
toteutettavaksi. Eikä oikeuden
mukainen edes vielä olisi ollenkaan
sama kuin oikeudenmukainen:
jos etuudet ovat riittämättömiä,
niitten myöntäminen niille, joille ne
kuuluvat, ei ole oikeudenmukai-
suutta, vaan sosiaalista silmän-
lumetta ja köyhyyden lumelää-
kitystä. Ja juuri näin se menee,
koska 15 vuodessa perus-
turvaetuuksien taso suhteessa
yleiseen ansiotasoon on laskenut
20-30 prosenttia. Tätä kurjis-
tamista nimitetään kannus-
tamiseksi. Ajatus – tai pikemmin-
kin jokin sen löysempi korvike –
kulkee sillä tavoin, että kunhan
perusturvalla on kyllin kurjaa, sen
varassa elävä hakeutuu tuottavaan

työhön. Äkkiä hän tajuaa suuren
totuuden: parempi rikas ja terve
kuin köyhä ja sairas. Oitis hän
ryhtyy sellaiseksi. Viime laman
jälkipuistatuksissa kirjoitin TS:ssa:
“Itse koettuna kannustinloukku
supistuukin kannusloukuksi: olo
on kuin hevosella, jota kylkiä
tökkimällä yritetään saada
ylittämään ylettömän korkea este,
liian korkea työllistymiskynnys.”
Tässä taantumassa työllistymis-
yritykset ovat sitä turhempia, mutta
pysyvä ongelma on koko kan-
nustusideologian huokoisuus.
Itsensä elättämiseen kiristäminen
ei toimi, koska – yllätys, yllätys –
sen taustalla on liuta paljon
olennaisempia syitä kuin vain
(oletettu) laiskuus. Tuoreessa
väitöskirjassaan /Kannustaminen
ja moraali/ Helsingin Dia-
konissalaitoksen kehitysjohtaja
Liisa Björklund analysoi
kannustelutouhun pohjan puhki.
Kannustaminen ei toimi kan-
nustavasti, sillä ei saavuteta mitä
tavoitellaan eikä se varsinkaan
tuota oikeudenmukaisuutta.
Niinpä. Nyt ei riitä, että diakonia
auttaa ihmistä oikeuteensa –
vaikka sen työ pursuaakin kristin-

uskon ytimestä. Tarvitaan yhteistä
ja yleistä häpeää siitä, että köyhät
on kurjistettu köyhtymään. Ja
sitten sellaista politiikkaa, joka
palauttaa oikeuden mukaisuuden
ja oikeudenmukaisuuden.

Oikeutta, ei kannuksia

Kaarlo Kalliala

Liisa Björklundin väitöskirjan
sisältöön voi tutustua myös
TVY:n kotisivuilla (Koulutus /
laivaseminaari 2008).

      Muista myös TST:n
             kotisivut
          osoitteessa
        www.tstry.com!
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1.  Minna Leka (Mercia, Judith, Laye, Janne)                 5. Raimo Hossi Paineilmatyö                                          
2.  Tuula Luostarisen veistokset                                     6. Karolina Suominen (Vimma)                                         
3.  Mari Metsämäki “Garden Group”                              7. Antti Rinne (Ville ja Jere)                                             
4.  Suvi Karikon puukaiverrus                                        8. Matti Koskisen piirustus                                               

14  Tärppi  1/2009

1.

2. 3.

6.

7.

10.

11.

     OSA
         JA
    TAIT
    TYÖ



Tärppi  1/2009  15

Matkalla Pähkinäisiin.

                              9.  Mari Metsämäki  “Jean“                                           13. Minna Leka (pihajuhla)
                            10. Matti Koskisen piirustus
                            11. Tuula Kaarina Luostarisen maalaus
                            12. Martti Katre “Kevättalven päivänvarjot”
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LUOMISEN TUSKA
JA NAUTINTO

Anna Duunin vuosi 2009 -
jäsenmatkoja touko ja kesä-
kuussa:
13.5. Ruumarin Korppoo
19.5. Seili
27.5. Pähkinäinen

Monitaito-projektissa on mukana
paljon muusiikkoja, joille projekti
tarjoaa mahdollisuuden ylläpitää
ammattitaitoa ja oppia uutta. Hel-
mikuun alkupuolella toimintansa
aloitti myös rock-kokoonpano,
joka treenaa nyt ensimmäistä
yhteistä esiintymistään varten.

Vielä nimettömässä triossa soitta-
vat Monitaito-projektin Antti Rauti-
ainen, basso, Jorma “Vexi” Virta-
nen, rummut sekä Jaco Palmukari,
kitara ja laulu. Trion kaikilla jäse-
nillä on vahva musiikkitausta, joten
yhteinen kieli ja tekemisen meinin-
ki on löytynyt helposti. Vaikka ke-
miat toimivatkin, on yhtyeen nimen
keksiminen ollut vaikeaa, kertoo

Jaco, Vexi ja Antti soittavat rockia asenteella ja ammattitaidolla.

haastateltavana ollut trion basisti
Antti. Se, mitä soitetaan, on puo-
lestaan löytynyt helpommin. Kol-
me kertaa viikossa treenaava yhtye
hioo tällä hetkellä esityskuntoon
teoksia Dire Straitsin ja rock- ja
blueskitaristi Johnny Winterin tuo-
tannosta. Treenattavien kappalei-
den valinnasta on vastannut ensi
sijaisesti yhtyeen laulaja-kitaristi
Jaco.

Antti lupaa kokoonpanon esittävän
kunnon rock-show’n, jota kannat-
taa tulla katsomaan kauempaakin.
Trion ensimmäisen keikkahan on
huhtikuun lopulla TVY:n Pro Suomi
– Taitava Työtön -tapahtumassa
Helsingissä. Rock-kokoonpano on

muiden mukana edustamassa
projektilaisten vahvaa osaamista
tässä  tapahtumassa.

P
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            AITIOPAIKALLA

Ekotorin
markkinointi-
päällikkö

Katriina
Puumalainen

Katriinalle osui tasan 10. Aitio-
paikan tilaisuus. Hän oli  toimit-
taja Juha Tolvasen ja runsas-
lukuisen yleisön tentittävänä hel-
mikuun 10. päivänä.

Katriina on turkulainen kasvatus-
tieteiden maisteri. Sivuaineina
hänellä oli mainonta ja markki-
nointi, joita hän on opiskellut lisää
täydennyskoulutuskeskuksessa.

Markkinointipäällikön  tehtäviin
hän hakeutui paikallislehdessä
olleen ilmoituksen perusteella, ja
on viihtynyt  erittäin hyvin uudessa
tehtävässään.

Ekotorilla on kolme toimipistettä;
Kirkkotie 10, Nuppulantie 30 ja
Rieskalähteentie 74. Kaikissa
Katriina ei ole vielä käynyt, esi-
merkiksi se, miten ja missä pol-
kupyöriä korjataan, on vielä nä-
kemättä, mutta kaikkiin hän  ilman
muuta tutustuu. Työtoverit on ta-
vattava henkilökohtaisesti.

Palkkatuella työllistettyjen työn-
tekijöiden työhön perehdyttämi-
nen on työnjohtajien vastuulla,
Katriina taas perehdyttää työelä-
mään. Hänen toiveenaan on saa-

da lisää pitempiaikaisia työsuh-
teita, jotta vastuun kantajia löytyisi
lisää. Ekotori on haluttu työpaikka,
trendinä on halu säästää maa-
palloa.

Ekotorin markkinoinnissa on syk-
syllä järjestettävä perinteinen
kierrätysviikko edelleen tärkein
tapahtuma. Nyt keväällä tärkeä
tapahtuma on toimistotilojen siir-
tyminen Kirkkotieltä Rieskaläh-
teentielle. Samalla sinne tulee li-
sää myyntitilaa. Muutto osuu so-
pivasti nuukuusviikolle. Markki-
noinnissa Katriina haluaa myös
tiivistää suhteita erityisesti eri si-
dosryhmiin.

Rieskalähteen uusiin tiloihin saa-
daan mm kirjat paremmin esille.
Etsimme henkilökunnastamme
parhaillaan asiantuntevaa henkilö-
ä laittamaan niitä johonkin loo-
giseen järjestykseen. Lasten
tavaroille olisi myös hyvä saada
oma osasto, sanoo Katriina.

Kierrätysidea on hieno, mutta me
korostamme myös sitä, että toi-
mipisteistämme saa tavaraa hal-
vemmalla kuin muualta, ja tuottei-
den kunto on hyvä, koska ne kont-
rolloidaan vastaanotettaessa ja
korjataan tarpeen vaatiessa.

Joskus kysytään miksi ilmaisek-
si saatu tuote maksaa, tai miksi
joistakin kierrätykseen tuoduista
tavaroista pitää maksaa vielä luo-
vutusmaksua. Kolmen toimipis-

teen ylläpito; vuokrat, sähkö,
lämmitys, siivous jne. maksavat,
samoin neljän kuljetusauton huol-
to ja uusiminen vievät oman o-
sansa. Toisaalta vastaanottomak-
summe ovat halvempia kuin To-
pinojan kaatopaikan vastaavat
maksut, huomauttaa Katriina.

Tulojen avulla Ekotori pystyy kat-
tamaan kaikki kustannukset ja
kierrättämään vuodessa noin
50 000 tavaraa uusille omistajille.

Olemme tekemässä uutta asia-
kaskyselyä saadaksemme sel-
ville mm sen, miksi ihmiset  asi-
oivat juuri tietyssä toimipisteessä.
Edelliset kyselyt ovat paljastaneet
sen, että eläkeläiset ja työttömät
käyttävät palveluitamme vähiten,
muut ryhmät taas tasaisesti.

Turun Seudun Jätehuolto Oy:n
vastuulla toimiva kierrätysneu-
vonta on suosittua palvelua. Se
siirtyy myös entistä ehompana
Rieskalähteentielle.

Lopuksi Katriina toivotta kaikki
Turun Seudun Työttömien jäsenet
tervetulleiksi tutustumaan Ekoto-
rin monipuoliseen tarjontaan.

Teksti: Tarmo Aaltonen
Kuva: Kati Kontio
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Anna DuuninAnna DuuninAnna DuuninAnna DuuninAnna Duunin

KKKKKuudes vuosi vuudes vuosi vuudes vuosi vuudes vuosi vuudes vuosi vesilläesilläesilläesilläesillä

Eija Erlamo totesi hymysuin: Hakijat ovat olleet tyytyväisiä ja
saaneet paljon uutta tietoa. Ehdottomasti yksi onnistuneimmista
tapahtumista, mitä on ollut. Tällainen työhakutilaisuus on
ensimmäistä kertaa ja näillä kokemuksilla uskoisin, että näitä
järjestetään lisää.

Eeva-Maria Fagerström halusi san
välillä pitkittyy, älkää luovuttak
tulevaisuuteen. Me olemme askel 
työelämään. Yhdistystoiminta tar
omiin kykyihin!

TIEDOTUS RADIORY
Tammikuun 23. päivän aamuna
tiedotus nappasi kameran mu-
kaansa ja lähti kohti Työ- ja elin-
keinotoimistoa, jossa oli parasta
aikaa käynnissä Työtoritapahtu-
ma, FöriJob-pisteessä, Linnan-
kadun 52:n 1. kerroksessa. TST
ry:n lisäksi kolmatta sektoria oli
edustamassa Varissuon Työttömät
VT ry, Tsemppi, MLL, Traineri,
Raina-säätiö, Bovallius -ammat-
tiopisto ja Nuorten työtuki ry. Työ-
hakupäivään 22-23.1. oli kutsuttu
870 henkilöä, jotka olivat jaettu
kahteen päivään eli yli 400 henki-
lö/päivä.
Työhakijoille pyrittiin kertomaan eri
yhdistysten tarjoamista mahdol-
lisuuksista sekä työhönvalmen-
tavista palveluista. Mahdollisuus
jatkaa sitä omaa polkua esim.
yhdistysten jälkeen avoimilla
työmarkkinoilla ja kuinka työhön-
valmentaja voi olla konkreettisesti
tukena, auttaen etsimään paikkaa
yksityiseltä sektorilta.

Maaret Rantolahti, johtava
työvoimaohjaaja Työ- ja Elinkei-
notoimistosta kertoi, että tapah-
tuman ajatuksena oli myös, että
kun on paljon yhdistyksiä ja eri
projekteja läsnä, niin osattaisi
paremmin jakaa tehtäväkentät.
Etteivät kaikki projektit ja
yhdistykset tarjoaisi ihan sa-
manlaisia  tehtäviä.
Yritykset saattavat tarjota työtä ja
tehtäviä sellaisissa tehtävissä, joita
ei ole avoimilla markkinoilla tar-
jolla. Olisi kehittämisen aihe, että
yhdistykset vastaisivat siihen tar-
peeseen ja suuntaisivat resurs-
sejaan sekä ihmiset saisivat vah-
vistusta osaamisilleen.

Eija Erlamo, FöriJobin vastuu-
henkilö Työ- ja Elinkeinotoi-
mistosta totesi, että vastaavia
tapahtumia tarvitaan, koska TE-
toimiston henkilökunta on vähäi-
nen tällä hetkellä ja työttömyys

den vaje ja samalla apu, tuki sekä
tieto yhdistysten toiminnasta
saavuttavat työhakijat. Tapah-
tumalle on ollut selkeä tilaus.

Eeva-Maria Fagerström Varis-
suon Työttömistä koki tilaisuu-
den hyvin tärkeäksi. Yhteinen tilai-
suus tavata työttömiä työnhakijoita
ja keskustella heidän kanssaan
yleisesti palveluista työllisyys-
mahdollisuuksista. VT ry työllistää
vuodessa n. 80 henkilöä osapäi-
väiseen ja määräaikaistyöhön
pääosin työelämävalmennuksella
tai palkkatuella. Työpisteitä ovat
mm: keittiö/ruokala, kirpputori,
neuvonta, ompelimo, siivous, lii-
kunnanohjaus, atk-neuvonta, pihan
kunnossapito ja kierrätys.

Tsempistä Henkilökonsultit Ari
Montonen ja Leila Peltonen ker-
toivat yhdistyksen toiminnasta ja

kasvaa. Tällaisilla tapahtumilla
saadaan hyödynnettyä virkailijoi-
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noa työttömille: Vaikka työttömyys
ko! Positiivinen ajatus ja usko
työttömyydestä pikku hiljaa sinne
rjoaa vertaistukea ja lisää uskoa

Ari Montonen halusi sanoa työttömille työnhakijoille: Vaikka
kuinka vähennetään ja vaikka kuinka ihmiset joutuvat työttömiksi,
niin jonkun on pakko olla töissä. Miksipäs se ei voi olla sitten juuri
se ihminen, joka on sitä hakemassa. Jos kaipaat työtä, tule ihmeessä
juttelemaan!

RYHMÄN MATKASSA
Raina-säätiön Kouluttaja, Tuula
Salonen esitteli yhdistyksen mo-
nipuolista tarjontaa. Työhönval-
mennus työttömälle työnhakijalle,
Mielenterveyskuntoutujien työhön-
valmennus, Kelan ostamia työhön-
valmennuspalveluja sekä erilaisia
ryhmiä ja koulutuksia jne. Tuula
Salonen oli iloisesti yllättynyt
kuinka moni hakija oli kiinnostunut
nimenomaan työhönvalmennus-
palveluista.Palvelut ovat yksilölli-
sesti räätälöityjä, joissa työttömällä
on henkilökohtainen traineri koko
prosessin ajan.

Mannerheimin Lastensuojelu-
liiton Varsinais-Suomen piiri,
työllisty järjestöön-hanke pro-
jektipäällikkö Ulla Koivunen
valaisi meitä miksi juuri he olivat
saapuneet  tapahtumaan ja mitä he
voivat tarjota työttömille työn-
hakijoille. MLL voi tarjota arvokkaita
työmahdollisuuksia lasten ja

perheiden parissa. Hankkeen kaut-
ta voi työllistyä perhekeskustyön-
tekijäksi, perhekahvilanemän-
näksi, kerhonohjaajaksi, kerho-
avustajaksi, toimistotyöntekijäksi,
toimistosihteeriksi, siistijäksi tai
toimitilahuoltajaksi. Työtä on tar-
jolla palkkatyön erimuotojen avulla,
työelämänvalmennuksen, työhar-
joittelun, työkokeilun muodossa.
Tällä hetkellä on neljä perhekes-
kuksen työntekijän paikkahaussa
avoimena, mutta aina harjoittelu-
paikkoja tulee yksilökohtaisesti
tarjolle, kertoi Ulla Koivunen pir-
teänä. Samalla hän kertoi haki-
joiden olleen kiinnostuneita niin
työtehtävistä, kuin yleisesti liiton
toiminnasta. Projektipäällikkö Ulla
Koivunen muistutti, että heillä on
myös avoimia perhetoimintoja joihin
kaikki lapsiperheet ovat  terve-
tulleita.

mitä voivat tarjota hakijoille.
Tsemppi on Turun Seudun Mie-
lenterveyspalveluyhdistys. Ari
Montonen ja Leila Peltonen olivat
edustamassa Tsemppiä työt-
tömille-projektia, joka on rekry-
tointipalvelu jo vuodesta 2003.
Tsemppi tarjoaa myös tukipalvelu-
ja työnhakemiseen, esim. ansio-
luetteloiden  tai työhakemusten te-
kemiseen.

Leila Peltonen kertoi haastatte-
lussa, että tällaisten tapahtumien
aikana he voivat tarjota hakijoille
aikavarauksia, että hakijat  tulisivat
juttelemaan Tsemppiin ja sitä
kautta he pystyvät määrittelemään
minkälaista apua hakijalle voivat
työnhaussa tarjota. Leila Peltonen
totesi haastattelun loppuun, että
tämä oli ehdottomasti paras
tapahtuma, mitä on ollut tähän
mennessä yhteistyönä Työvoima-
toimiston kanssa.
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TST-
KOULUTUSRISTEILY

Tuula Salosen sanat pitkäaikaistyöttömille: Hakekaa töitä ja älkää
kuunnelko kaikkia niitä lama ja taantuma puheita, vaan hakekaa
töitä! Kyllä Suomessa töitä löytyy ja auttajia, jos ei oikein itse osaa
työtä hakea.

Ulla Koivunen vielä halusi sanoa työttömille työnhakijoille:
Tervetuloa töihin, harjoitteluun, kysymään omia mahdollisuuksia.
Kannattaa olla aktiivinen!

TST ry tarjosi paikan päällä

MLL lahjoitti erilaisia lasten-
ruokia jaettavaksi lapsiper-
heille kautta maan. Tuotteita on
jaolla MLL:n perhekeskuksissa
ja perhekahviloissa.

TIEDOTUS RAD

MATKA
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ä herkullista hernekeittoa!

Turun Seudun Työttömät TST ry Työvalmennuksen Marjukka
Hirvonen ja Matti Kontio olivat tyytyväisiä monipäisestä hakija-
määrästä. Paljon tuli kiinnostuneita työttömiä työnhakijoita
kyselemään yhdistyksen toiminnasta ja tarjonnasta. TST ry sai
tapahtumasta uusia jäseniä.

TST ry:n tiedotus kiittää yhteistyöstä: Turun Taitotiimi ry:n Monitaito-projektin  Radiotoimittajat
Allahmoradi Mohamed Amin ja Päivi Fagerström,

 Radio Robin Hood “Työttömän ääni”
 Radiotoimittaja Juha Tolvanen,

 sekä  videokuvaaja Karolina Suominen.

DIORYHMÄN

ASSA

Teksti ja kuvat: Pia Rae
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TÄRPPI on Turun Seudun Työttömät TST ry:n
sitoutumaton tiedotuslehti, joka ilmestyy neljä kertaa
vuodessa.

LEHDEN TEKNISET TIEDOT:

Aineistovaatimukset: Digitaalisessa muodossa (esim.
valmiina PDF:nä, tai teksti rtf-, kuvat tiff-muodossa,
resoluutio 300dpi).
Taitto: Lehti taitetaan yhdistyksessä tiedottajan koneella,
ohjelma PageMaker, kuvien käsittelyssä Photoshop.

Painos:              2000 kpl, 28 sivua, sivukoko A4
Painopaikka: Mynäprint
Paperi: 90 g matta, mv
Kannet: 150 g kiiltävä, 4/1 väri

ILMOITUSHINNAT:

Mustavalkoiset: Takasivu 4-väri:

Pikkuilmoitus (käyntikorttikoko)   30 e     70 e
1/8 sivua   60 e   200 e
1/4 sivua (postikorttikoko) 100 e   380 e
1/2 sivua 160 e   700 e
Koko sivu 280 e 1200 e
Takasivu 800 e
Yhdistyksemme ei maksa arvonlisäveroa.

LEHDEN VASTUU:

Lehti ei vastaa virheestä, joka aiheutuu esim.
puutteellisesta tai virheellisestä
ilmoitusaineistosta, epäselvistä käsikirjoituksista tai
puhelinvälityksessä sattuneista väärinkäsityksistä.
Postituspäivä ei sido julkaisijaa.

TÄRPPI MEDIAKORTTI 2008

TÄRPIN VUODEN  2009 AIKATAULU

Tiedotukseen:
13.2
29.4
28.7
2.11

Oikolukuun:
2-3.3

18-19.5
17-18.8
23-24.11

Painoon:
13.3
29.5
28.8
2.12

Ilmestymispäivä:
31.3
16.6
15.9

17.12

TST-TOIMINTAKESKUKSEN, EKOTORIN JA EKOPAJAN PUHELINNUMEROT.

044 7007 421 TST ry / info
044 7007 422 Olavi Nummela/ puheenjohtaja
044 7007 423 Joe Majanen / toiminnanjohtaja
044 7007 424 Anitta Hurme / taloudenhoitaja
044 7007 425 Natalia Ståhl / palkat
044 7007 426 Leila Ketonen / keittiöpäällikkö
044 7007 427 Keittiöemäntä
044 7007 428 Keittiö
044 7007 429 Rieskaruokala
044 7007 430 Lausteen sivuruokala
044 7007 431 Ruokalan autonkuljettaja
044 7007 432 Kassa
044 7007 433 Tiedotus
044 7007 434 Ompelimo
044 7007 435 Kuntouttava työtoiminta / Hannu Isotalo

044 7007 438 Työvalmennus / Matti Kontio
044 7007 439 Kaveriapu
044 7007 448 Anna Duuni
044 7007 441 Akkunaprojekti / Anne
044 7007 442 Akkunaprojekti / Anniina
044 7007 443 Akkunaprojekti
044 7007 444 Monitaito / projektipäällikkö
044 7007 445 Monitaito / projektisihteeri
044 7007 446 Monitaito
044 7007 450 Atk-tuki
044 7007 400 Kirkkotien toimipiste keskus
043 8220 171 Alpi Tuomisto / toimitusjohtaja
043 8220 172 Anu Syrjänen / kierrätysneuvoja
043 8220 199 Rieskalähteentien toimipisteen keskus
043 8220 173 Nuppulantien toimipisteen keskus
044 7007 410 Ekopajan keskus044 7007 436 Kuntouttava työtoiminta

044 7007 437 Työvalmennus / Marjukka Hirvonen
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KIRJEITÄ

JÄSENILTÄPOSTIA TOIMITUKSEEN:
TST ry tiedotus, Sepänkatu 5 A,
20700 Turku
Sähköposti: tiedotus@tstry.com

4

Sulaa Jää

Ilma avaraksi jo käy
paineen tunne tuo väistyä

saa, kuulee askeleen
jokaisen maa.. missä vesi

virtaa jo näkyvästi,
toisaalla pinnan alla
tapahtuu  - elämän

merkkejä taas näkyy  -
sulaa jää.

(Matti Koskinen 2006)

Kiertokulku

Talvi,
elämää koskettava,

säilyttävä,
hyiseen vaippaansa

kietova.
Kunnes murtuu
liitoksistaan jää

- kevät saapuu,
heijastaa

veden pinnasta ihana
aurinko.

Olisipa vihreää taas.

Kati Kontio

Mustikalla oli mustat kengät

- mustat ja kiiltävät.

Itse kuljin Sinisillä,

sinisillä samettisilla.

Kuljin Kotia kohti

- en tiedä, minne johti

Matka soittajan..

Istun ja kuuntelen asioita
 joista puhuvat vain viisaat.

Mistä ne puhuvat nämät viisaat?
Eivät tästä maailmasta,

  ja siksi se on uskottavampaa
              kuin totuus !

-Tuntematon-

Viisaat

Katoavainen elämä

Ihminen ei ymmärtää saata,
ei tiedostaa.
Roska virtaan saatetaan
tai ilmaan ‘kadotetaan’.
Ei tietoa koosta Maan
- ei tietoa haurauden.
Ei välittämystä huomisen
“vielä riittää tää. “
Ei tietoa huomisen,
ei väliä pikku ihmisten
- lasten, vielä eläväisten.
Ei oikeuksilla pienen,
vastakuoriutuneen.

                       -huolestunut-

Pilkkimestaruus  2009

Käytiin taas poikien ja tyttöjen
kanssa kisaamassa pilkkimesta-
ruudesta 11.3. Osallistujia oli peräti
23 jäsentä! Naisten kolme parasta
olivat Outi Talske, Tuula Kirjonen
ja Riitta Galkin. Miesten kärki oli
Rauno Karhu, Lasse Karhu ja
Pertti Lehtimäki. Oli  kivaa kisailla
yhdessä, nyt kun sitä jäätäkin taas
on mukavasti. Kiitos osallistujille!

Nim. “Mie en saant ite mittää!”
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Seminaari T-Talolla 31.1.09

Turun yliopiston sosiaalipolitiikan
laitoksen yliassistentti Ilpo Airio:
Köyhyys ja sosiaaliturvan uu-
distaminen

Ilpo Airion mielestä kansa-
kunnan todellinen suuruus
löytyy siitä, miten kohtelemme
niitä, jotka eivät tule toimeen
ilman apua – lapsia, työttömiä,
sairaita ja vanhuksia.

Hyvinvointivaltion uudistaminen
(mukaan lukien sosiaaliturva-
järjestelmä) on eräs viime vuosien
tutkituimpia ja keskustelluimpia
aiheita sosiaalipolitiikan alalla.
Riippuen keskustelijan omista
lähtökohdista, sosiaaliturva-
järjestelmiä on haluttu leikata,
laittaa säästökuurille, moderni-
soida, uudelleen muotoilla, tai
uudelleen järjestää.

SATA-komitean julkilausutut
tavoitteet ovat:

• Kannustava ja oikeudenmukai-
nen sosiaaliturva kaikille

• Köyhyyden vähentäminen
keskeistä

• Riittävä perusturva erilaisissa
elämäntilanteissa

• Työn vastaanottaminen aina
kannattavaksi ja helpoksi ilman
turhaa byrokratiaa

• Perusturvan oltava tasoltaan
sellainen, ettei toimeentulo-
tuen tarve olisi pysyvää ja
jatkuvaa

• Selkeämpi ja yksinkertaisempi
järjestelmä

• Sosiaaliturvan rahoitus kestävälle
pohjalle

• Kohti pidempiä työuria (Lähde:
Sosiaali- ja terveysministeriö 2008)

Köyhyyden vähentäminen on
keskeistä. Köyhyys on lisääntynyt
Suomessa, kun köyhyyttä mita-
taan tuloilla. Keitä köyhät ovat?
Suomalaisen köyhyyden “perus-
tyyppi” on perusturvan varassa elä-
vä henkilö (työttömyysturvan
peruspäiväraha, toimeentulotuki,
opintotuki ja kansaneläke). Köy-
hyys on yleisesti tilapäinen ongel-
ma, mutta toisaalta se paikantuu
selvästi esim. pitkäaikaistyöttömiin
ja kansaneläkeläisiin.

Viime vuosina on alettu puhua työtä
tekevistä köyhistä. Työelämän epä-
vakaisuus (epätyypilliset työsuh-
teet, puolison työttömyys jne.)
lisäävät työtä tekevän väestön
köyhyysriskiä. Myös elinkus-
tannusten määräytyminen kahden
ansaitsijan normin mukaisesti,
aiheuttaa toimeentulovaikeuksia
yksin asuville, yksinhuoltajille ja
yhden ansaitsijan pariskunnille.

Kun tavoitteena on riittävä perus-
turva erilaisissa elämäntilanteissa,
niin miten määritellään “riittävä
perusturva”? Onko toimeentulo-
tuen perusosa riittävää perus-
turvaa? Tai kansaneläke? Työmark-
kinatuki? Lapsiperheiden etuudet?

Perusturvan tason jääminen
jälkeen yleisestä elinkustannusten
noususta on selvä merkki siitä, että
toimeentulotuesta on tullut yhä
useammalle pysyvä ja jatkuva
tulonlähde tilapäisen avun sijaan.

Toimeentulotuen saajien lukumäärä
on laskenut vuoden 1996 huippu-
vuodesta, mutta osasyynä ovat

kiristyneet toimeentulotuen myön-
tämisehdot.

SATA-komitean ehdotukset:

• Lapsilisät ja kotihoidontuki si-
dotaan kuluttajahintaindeksiin,
auttaa (kaikkia) lapsiperheitä.

• Takuueläke, auttaa pienituloisia
eläkeläisiä (takuueläkkeen taso
685 €  ja voimaantulo v. 2011).

• Etuuksien tasoa tarkistetaan
vaalikausittain, hallituspohja,
valtiontalouden tila ym. avain-
asemassa.

• Järjestelmiä yksinkertaistetaan,
yleinen asumistuki ja toimeen-
tulotuen maksatus Kelan tehtä-
väksi.

• Lukuisia ehdotuksia työllisyyden
kohentamiseksi. Köyhyyden kan-
nalta yksi oleellisimmista on
työmarkkinatuen puolisoiden tulo-
sidonnaisuuden poistaminen.

• Työmarkkinajärjestöjen tekemä
sopimus, “sosiaalitupo”, edellyttää,
että työttömyysperuspäivärahan ja
ansiopäivärahan suhdetta ei saa
muuttaa. Peruspäivärahan korot-
taminen tulee näin ollen kalliiksi.

Budjettineutraalisuuden vaatimus
on vienyt komitealta mahdolli-
suudet esittää muutoksia, joilla
olisi todellista merkitystä. Pohjois-
maisen hyvinvointivaltion eräs
peruspilari, eli universaalit sosiaali-
etuudet, halutaan monin paikoin
korjata tarveharkintaisilla täsmä-
ratkaisuilla. Sosiaalitupon päätös
työnantajien Kela-maksun poista-
misesta rapautti heti sosiaaliturvan
uudistamiseen kaavailtua rahoitus-
pohjaa.

Lopuksi Airio toivoi, että SATA-
komitean olemassaolo herättää
keskustelua siitä, mitkä oikeastaan
ovat ne mittarit, joilla yhteiskunnan
menestystä mitataan. Onko yhteis-
kunta menestynyt silloin, kun
olemme kilpailukykyisiä, muutos-
valmiita ja pidämme itsemme koko
ajan liikkeellä ja ajan hermolla?

SOSIAALITURVA  JA  
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Vai löytyykö kansakunnan
todellinen suuruus siitä, miten
kohtelemme niitä, jotka eivät
tule toimeen ilman apua –
lapsia, työttömiä, sairaita ja
vanhuksia?

Diakonia-ammattikorkeakoulun
yksikköjohtaja, SATA-komitean
perusturvajaoston jäsen Heikki
Hiilamo.

Diakonia-ammattikorkeakoulun
yksikköjohtaja, SATA-komitean
perusturvajaoston jäsen Heikki
Hiilamo: Perusturvan uudista-
misen haasteet

Perusturvan elementit: Kolme
tasoa:

1) Kansaneläke
2) Ensisijaiset etuudet

(työmarkkinatuki, vähim-
mäismääräinen sairaus- ja
äitiyspäiväraha, kotihoi-
don tuki)

3) Viimesijainen turva (toi-
meentulotuki)

SATA-komitean tehtävänä on mm
yksinkertaistaa yleinen asumistuki
niin, että tuki määräytyy kotitalou-
den koon, asuinkunnan ja tulojen
mukaan.

Perusongelma: Miten ottaa huo-
mioon työmarkkinatuen (ja muiden
ensisijaisten etuuksien) veronalai-
suus sekä asumisen kustannukset
(ja/tai korkeat sairauskulut)?

Yksi ratkaisuvaihtoehto on toi-
meentulotuen siirtäminen Kelalle.
Kaikki päätökset saadaan samalta
luukulta.(edellyttää, että as. kus-
tannukset ovat kokonaan Kelalla.).
Käsittelyaikojen seuranta on hel-

pompaa. Kunnan taloustilanne ei
vaikuta toimeentulotuen resurs-
sointiin. Byrokratialoukku voidaan
ratkaista ja alikäyttö vähenee.
Paras lääke päällekkäisyyden
poistamiseen on perusturvan tason
tuntuva nosto.

Lopuksi Hiilamo nosti esiin
muutamia uhkakuvia: Pääoma-
tuloilla elävät selviävät parhaiten ja
maksavat vähemmän veroja. He
ovat vapaamatkustajia. Verotusta
on kevennetty, mistä on seurannut
julkisten palvelujen heikentyminen,
mistä taas seuraa se, että yksi-
tyisille ratkaisuille löytyy lisään-
tyvää kannatusta ja  vaatimuksia
uusista veronkevennyksistä.

Jyväskylän yliopiston sosiaalityön
professori Jari Heinonen:
Vaihtoehtoja sosiaaliturvan
uudistamisessa

Jari Heinosen mielestä Kansan-
eläkelaitosta tulee kehittää
itsenäisenä eduskunnan alaise-
na sosiaaliturvalaitoksena, jon-
ka hoidettavaksi kootaan ja
yhtenäistetään perustoimeen-
tulo- ja eläkejärjestelmät.

Jari Heinonen aloitti lainauksella
pääministeri Matti Vanhasen
Osuuspankkikeskuksen osuus-
kuntakokouksessa 27.3.08
pitämästä puheesta:

“Meidät arvioiti in Euroopan
kilpailukyisimmäksi maaksi
tutkimuksessa Lissabonin vuoden
2000 strategian toteutumisesta. —

Kun kysytään mitä hallitus on
saanut aikaan, voimme todeta, että
katsokaa ympärillenne. Suomen
asiat ovat paljon paremmalla tolalla
kuin tämän vuosikymmenen
alussa. Hyvinvointi on lisääntynyt.
Median tapa osoittaa jonkun
ihmisryhmän huonovointisuus
tilastoista vie huomion pois siitä
seikasta, että tutkimusten mukaan
ihmisten taloudellinen tilanne on
yleisesti ottaen parantunut.
Sosiaaliturva- ja hoivajärjestel-
mämme on siinä olevista puutteista
huolimatta kansainvälisesti vertail-
tuna huipputasoa.”

Todellisuudessa Suomen sosi-
aaliturva on EU:n alakastissa.
STAKESin (nykyisin: Terveyden ja
hyvinvoinnin laitos, THL) virallisiin
tilastoihin perustuvat vertailut
Suomen sosiaaliturvasta kertovat
karua kieltä. Suomen sosiaali-
menot ovat Italian ja Iso-Britannian
tasolla, kaukana muista Pohjois-
maista. (Suomi 26.7 %, Ruotsi
32 %, Tanska 30 %)

Suomi on alle keskiarvon, kun
ostovoima otetaan huomioon.
Pohjoismaisittain vertailtuna Suo-
messa on pienimmät päivärahat,
eläkkeet sekä toimeentulotuki.
Vain lapsilisissä Suomi pärjää
pohjoismaisessa vertailussa.
Perusturva on ylipäätään meillä
alhaisella tasolla.

Toimeentulotuen varassa elävälle
yhden lapsen yksinhuoltajalle jää
Suomessa verojen ja päivähoito-
maksujen jälkeen kuussa 481
euroa, kun esimerkiksi vastaava
summa on Tanskassa 873 euroa.
Yksinäinen saa vähemmän: Suo-
messa 290, Tanskassa 403.
Summat laskettiin eri valuutoista
euroiksi ja korjattiin niin, että osto-
voima otettiin huomioon.

Ainoa poikkeus ovat asiakas-
maksut, joita peritään Suomessa
eniten. Yli 600 000 suomalaista
elää virallisen köyhyysrajan ala-
puolella.

SATA-KOMITEA
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Mitä on tehtävä?

Ensinnäkin funktionaalista
tulonjakoa pitäisi muuttaa
työtulojen hyväksi; tässä suh-
teessa työnantajien Kela-maksun
poistaminen on virheellistä
politiikkaa ja elvytyspolitiikan
näkökulmasta kumma ratkaisu.

Toiseksi perusturvaa tulisi ko-
rottaa; mutta mikä on perusturvan

taso? SATA- komitean 685 €/kk
(“takuueläke”) vai 850  euroa kuu-
kaudessa,  eli köyhyysrajan taso?

Kolmanneksi verotusta tulisi
muuttaa niin, että kaikki tulot
olisivat samalla viivalla. Niin
pääomatuloja kuin palkkatulojakin
tulisi verottaa samoilla perusteilla
ja verotuksen olla selkeästi prog-
ressiivista, tulojen mukaan koho-
avaa.

Neljänneksi Kehitetään Kansan-
eläkelaitosta itsenäisenä edus-
kunnan alaisena sosiaaliturva-
laitoksena, jonka hoidettavaksi
kootaan ja yhtenäistetään perus-
toimeentulo- ja eläkejärjestelmät.

Teksti: Tarmo Aaltonen
Kuvat: Veikko Koivusalo

Mahdollisuuksia TST ry:ssä

+ 7.4., 26.5., 16.6., 1.9., 20.10.,
3.11., TST ry - infotilaisuus
+ 28.4., 11.8., 10.11., TST-
aitiopaikka. Vieraat ilmoitetaan
myöhemmin.
+ 10.6., 26.8., 29.9., 28.10., TST
ry:n työllistämispalveluiden ke-
hittäminen
+ 9.6. TST-PTS, tulevaisuusse-
minaari
+ 17.12. Jäsentoimintojen vuosi-
suunnittelu

Työelämän työkalut

+ ATK-koulutusta - nonstop,
torstaisin klo 14 - 16
+ 17.4., Taulukkolaskennan niksit
– Excel
+ 5.5., 8.9., Työelämän pelisäännöt
+ 6.5., 9.9., Kuvankäsittely
+ 26.5., 1.9., 3.11., Hygieniakurssi
+ 4.9. Empimättä englanniksi
+ 14.9., Kouluttautuminen, tie uu-
teen työuraan
+5.4.,15.9., Työhaastatteluun val-
mentautuminen
+ 17.10. Sano suomeksi – tiivistä
tekstiä

Projektityö

+ Hankesuunnittelu-seminaarit
(kunkin projektin aikataulun
mukaisesti)
+ 7.4., 27.8., 15.12. Projektin
valvonta V2., V3. ja V4.
Projektin hallinta (kunkin projektin
aikataulun mukaisesti)
+ 25.11. Projektien itsearviointi

Uusia ulottuvuuksia

+ Veneilyn peruskurssi 4.5-7.5.
+ Veneilyn jatkokurssi I & II
(tarkemmat ajat ilmoitustaululta)
+ 14.8. Kauppasienet tutuiksi –
suorita poimijakortti
+ Linnunlaulukurssi (tarkemmat
ajat ilmoitustaululla)
+ 29.4., Korukurssi
+ 5.5., Käytännön suunnistus-
taitoa
+ 18.11., tonttukurssi

Oman osaamisen tuotteistus

+ 7.10. Oman osaamisen
tuotteistus
+ 10.11. Esitystaito 1: Asiani
koskee…
+ 11.11. Esitystaito 2: Sano jo!
+ 17.11. Koulutuksen laadun-
kohotus

Laivaseminaarit

+ 6.10. Ajankohtainen aihe,
sovitaan myöhemmin.

Opintokerhot

+Aina Duuri -kuoro torstaisin klo 14
- 16.15
+ AD-retkivetäjät keskiviikkoisin
+ Englannin ja ruotsin keskus-
telukerho torstaisin klo 12-14
+ Kalakerho, seuraa ilmoitustaulua
+ Karaokekerho, kerran kuussa
+ Keskustelu- ja edunval-
vontakerho, seuraa ilmoitustaulua
+ Itsehuoltokerho, seuraa ilmoi-
tustaulua
+ Keskustelukerho Tässä ja nyt
(TSL), seuraa ilmoitustaulua
+ Käsityökerho Väkertäjät, tiis-
taisin klo 10-13
+ 20.4., 27.4., 4.5., 11.5., 22.5.,
21.8., 28.9., 26.9., Metsäkerho
+ Midas-kultavaltaus, seuraa
ilmoitustaulua
+ Radioryhmä, maanantaisin

TST-KOULUTUS 2009
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